
відбулось скорочення медичної субвенції на первинну допомогу, що 
пов’язано з укладанням декларацій між населенням та сімейними 
лікарями. Замовником первинних медичних послуг та відповідно 
платником за них є НСЗУ. Трансформація охорони здоров’я в Україні 
триватиме ще два роки, а у 2020-му медична галузь повністю перейде на 
нову модель фінансування.
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ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ ЗМІЦНЕННЯ ДОХІДНОЇ БАЗИ 
МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ УКРАЇНИ

Сьогодні надзвичайно актуальним питанням в умовах розширення 
повноважень, якими наділяються органи місцевого самоврядування є 
удосконалення процесу формування доходів місцевих бюджетів, а також 
пошук резервів їх збільшення.За допомогою місцевих бюджетів 
реалізуються загальнодержавні програми, пов’язані з розвитком галузей 
народного господарства, здійснюється підтримка вітчизняних виробників, 
фінансуються заходи з підвищення життєвого рівня населення, створення 
нових робочих місць, з реабілітації та працевлаштування інвалідів, 
виплачується допомога незаконно депортованим особам, біженцям, 
реабілітованим. За кошти місцевих бюджетів проводяться оздоровчі, 
спортивні та культурні заходи, а також фінансується житлово-комунальне 
господарство [1, с.996].Тому подальша робота в умовах місцевої
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децентралізаціїта пошук шляхів щодо оптимізації джерел наповнення 
місцевих бюджетів є надзвичайно важливими завданнями, вирішення яких 
сприятиме підвищенню рівня фінансової самостійності органів місцевого 
самоврядування і належному виконанню делегованих їм повноважень.

Розглядаючи проблеми формування доходів місцевих бюджетів, 
можна зазначити, що в Україні застосовується система необґрунтованого 
надмірного вилучення фінансових ресурсів адміністративно- 
територіальних формувань з їх наступним частковим поверненням у 
формі міжбюджетних трансфертів, що не в повній мірі створює стимули у 
органів місцевого самоврядування для забезпечення зростання 
економічного потенціалу регіонів, а визнання регіону донором не завжди є 
свідченням відсутності у нього фінансових проблем на практиці. 
Завданням держави має бути оптимальне поєднання необхідності 
забезпечити рівний доступ до суспільних благ громадян нашої країни та 
спрямовувати фінансові ресурси у ті регіони,у яких внесок у суспільний 
добробут є більш доцільним. Водночас виявлено ряд недоліків у практиці 
формування доходів місцевих бюджетів: кризові явища та нестабільність 
економічного середовища, дієві стимули до збільшення надходжень є 
несуттєвими, не компенсованою є втрата доходів місцевих бюджетів 
внаслідок надання пільг, а також відсутні механізми відмови від 
незабезпечених фінансовими ресурсами делегованих повноважень тощо.

З метою підвищення ролі місцевих бюджетів як важеля регулювання 
соціально-економічних процесів у регіонах потрібно змінити принципи 
планування та формування доходів цих бюджетів, мінімізувати 
міжбюджетний перерозподіл ресурсів, застосовуючи його лише в разі 
вичерпання власних потенційних можливостей території. [2, с.134]. Тому 
для змінення дохідної бази місцевих бюджетів України необхідно 
забезпечити:

-  поліпшення інвестиційного клімату;
-  підтримку малого та середнього бізнесу як джерела податкових 

надходжень бюджету;
-  детінізацію заробітної плати;
-  скорочення обсягів тіньової економіки, подолання корупції;
-  збільшення ставок місцевих податків і зборів;
-  стимулювання податкових зусиль територіальних громад;
-  дієвий громадський контроль за рухом бюджетних ресурсів тощо.
Можна зробити висновок, що для зміцнення фінансової основи

органів місцевого самоврядування та надання їм досить широких 
повноважень потрібно прагнути до досягнення реальної бюджетної 
самостійності та фінансової децентралізації через посилення інвестиційної 
складової місцевих бюджетів,удосконалення системи регулювання 
міжбюджетних відносин, підвищення ефективності управління коштами
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місцевих бюджетів та посилення контролю, а також відповідальності за 
дотриманням бюджетного законодавства.Важливим завданням є 
створення інституційних умов для формування місцевих бюджетів, 
визначення концептуальних засад, стратегічних і тактичних цілей та 
завдань їх реформування відповідно до стратегії соціально-економічного 
розвитку країни[3, с.145]. Отже, необхідно вдосконалювати підходи щодо 
формування місцевих бюджетів для того, щоб забезпечити залежність 
соціально-економічного розвитку регіонів від його податкового 
потенціалу та економічного зростання.
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В результаті реформи децентралізації збільшилися обсяги бюджетів 
тих сіл, селищ, міст, які вирішили об’єднатися в об’єднані територіальні 
громади (ОТГ). Зміни бюджетного законодавства, зокрема ті, що внесені 
до Бюджетного кодексу України, передбачають нові підходи до 
формування місцевих бюджетів з метою забезпечення бюджетної 
децентралізації в частині розмежування повноважень між центральним і 
місцевими органами влади щодо наповнення дохідної частини бюджету і 
фінансування видаткових повноважень [1].

Відповідно до встановлених змін доходи місцевих бюджетів України 
за І півріччя 2018 року зросли на 23,8% або на 20,7 млрд. грн у порівнянні 
з аналогічним періодом 2017 року [2]. Однак,не всі з утворених 
об’єднаних територіальних громад достатньо спроможні успішно 
виконувати свої нові обов’язки і зберігають високу залежність від 
фінансування з державного бюджету. Незадовільна система фінансового 
управління та відсутність стратегії розвитку громад призводить до
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